Konkurs matematyczno- przyrodniczy (biologia)

Imig i Nazwisko Szkola
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Pasozyt to:

Organizm, ktéry sam produkuje pokarm

Roslina samozywna

Organizm, ktéry zyje kosztem innego Zywego organizmu

Trzy elementy, budujace nukleotyd DNA to:

Cukier — deoksyryboza, reszta kwasu fosforowego, zasada azotowa
Cukier — ryboza, reszta kwasu azotowego, zasada fosforowa
Cukier — sacharoza, reszta kwasu fosforowego, zasada azotowa

Poziom glukozy we krwi obniza:
glukagon

insulina

adrenalina

W budowie porostu biora udzial:
Grzyby i pierwotniaki
Pierwotniaki i glony

Glony i grzyby

Narzady oddechowe stuzace do oddychania tlenem rozpuszczonym w wodzie to:
plucotchawki

tchawki

skrzela

Zespot drobnych organizméw, unoszonych przez wode to:
plankton
detrytus
gatunek

Cztowiek wydala wode z:

moczem

potem i wydychanym powietrzem,
wszystkimi wymienionymi drogami

Jezeli ojciec i matka maja grupg¢ krwi 0, to dziecko bedzie miato:
Ciemne wlosy

Grupe krwi 0

Niebieskie oczy

Barwnik w skorze to
chlorofil

melanina

karoten

Wypustki komorki nerwowej nazywaja sie:
Akson i dendryty

Klasa
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nibynozki
rzeski i wici

Wchtanianie pokarmu odbywa si¢ w:
Jelicie grubym

Jelicie cienkim

watrobie

Jakie wyrozniamy trzy kosteczki stuchowe
miloteczek, lopatka, kowadetko

mioteczek, kowadelko, strzemigczko
kowadetko, strzemiaczko, lopatka

Podstawowym zrodlem energii dla organizmu sa:
Weglowodany i tluszcze

Biatka i tluszcze

Weglowodany i biatka

Drzewo iglaste, zrzucajace igly na zimg to:
cis
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modrzew

Podziatem redukcyjnym nazywamy:
mitoze

mejoz¢

cytokineze

Erytrocyty sa to:
Biate krwinki
Czerwone krwinki
Ptytki krwi

Krew wyptywajaca pod duzym ci$nieniem jasnoczerwona to objawy:
Krwotoku tetniczego

Krwotoku zylnego

Krwotoku wewngtrznego

Barwnikiem, umozliwiajacym fotosyntezg jest:
karoten

ksantofil

chlorofil

W sklad kosci czlowieka wchodza:
Fosfor i wapn

Zelazo i wapn

Fosfor i zelazo

Ktory zestaw zawiera choroby wirusowe
Czerwonka, opryszczka, malaria

Ospa, gruzlica, angina

AIDS, swinka, rozyczka



21. Ptytki krwi (trombocyty) stuza do:
a) Obrony organizmu

b) Procesu krzepnigcia krwi

c) Przenoszenia tlenu

22. Brak witaminy D w organizmie powoduje:
a) krzywice

b) kurza slepote

c) anemig

23. Mucha domowa ma:
a) Dwie pary nog

b) Trzy pary nog

c) Cztery pary noz

24. Do czynnikOw mutagennych zaliczamy:

a) Bakterie i wirusy

b) Przyciaganie ziemskie

¢) Promienie Roentgena, promieniowanie ultrafioletowe

25. Do najmiodszych gatunkéw na Ziemi nalezy:
a) Archeopteryx

b) Tyrannosaurus rex

c) Homo sapiens

26. Najmniejsza czg$¢ strukturalna i funkcjonalna kazdej istoty zywej to:
a) komorka:

b) tkanka

¢) chloroplast

27. Zawsze na poczatku fancucha pokarmowego sa:
a) producenci

b) reducenci

¢) konsumenci

28. Kanaty odpowiedzialne za rownowage to:
a) Kanaty koliste

b) Kanaty potkoliste

c) Kanaly owalne

29. Jacek ugryzt kawatek chleba i 5 minut trzymat go w ustach. Jaki smak poczut?
a) gorzki

b) stodki

c) kwasny

30. Otwoér w oku nosi nazwe:
a) zrenicy

b) soczewki

c) teczowki



